







把好惠民利企之舵 筑牢经济发展之基

- 鄂尔多斯市准格尔旗人民法院全力优化法治化营商环境工作纪实

本报记者●金丽

"

"我代表公司全体员工向您表示衷心的感 谢! 不是因为我公司胜诉,而是在我们这家小公 司与庞大的集团公司诉讼的情况下,法院主持公 道,方便外省百姓,为人民服务的精神令我们非 常感动!"这是一封来自远方的信,字里行间饱含 着对鄂尔多斯市准格尔旗人民法院公正司法、助 企利民的赞誉之情。自优化法治化营商环境工 作开展以来,准格尔旗法院深入践行"法治是最 好的营商环境"理念,为实现司法公正、服务保障 高质量发展策马加鞭,努力推进涉企案件办理提 质增效,一系列有温度接地气的举措让企业和群 众切实享受到了便利、感受到了公平。



"



送法进企把脉问诊 助力营商深化诉源

营商环境就是软实力、生产力,更是地 方经济社会高质量发展的核心竞争力。2023 年以来,准格尔旗法院立足审判执行工作实 际,不断调整工作思路,以优化法治化营商环 境为切入点,将诉源治理工作与鄂尔多斯市 中级人民法院"三端五防线"诉源治理模式紧 密结合,同全旗"企地企民携手、共建美好生 活"专项行动有效衔接,创建市域社会治理 "579"法律服务"六进"模式,主动对接全旗 168家重点企业,开展"点对点"精准服务,把 优化营商环境作为服务经济发展的契合点和 落脚点,用法治思维和法治力量为企业运营 精准"把脉问诊"

9月19日,准格尔旗法院龙口人民法庭 会同执行局深入北方魏家峁煤电有限责任公 司,开展了"强国复兴有我、我为群众办实事" 普法宣传进企活动,以"点单式"普法形式结 合企业疑虑、聚焦企业需求,征集企业意见和 建议,通过"以案释法"、法律政策解答等方式 为企业防范法律风险、依法经营提供"一对 一"精准化、定制型司法服务,并建议企业增 强自身保护意识和依法维权意识,提升法律 风险防控能力。

"陈法官,我们的钱都已经到账了,心里 的石头终于放下了。"2023年7月14日,柴登 法庭法官陈华收到一面来自内蒙古元瑞电建 有限责任公司送来的锦旗。该公司对法庭灵 活运用调解方式解决纠纷、化解矛盾,既保护 当事人合法权益,又免于双方对簿公堂,以利 于今后能够继续合作的工作方法给予极大肯

像这样"俯下身子"进企业、"点对点"普 法、将矛盾化解于诉前、化解于萌芽是准格尔 旗法院持续推进"六进"工作走深走实,形成 长效机制、达到惠民暖企良好效果的缩影。 该院紧盯企业和群众面临的堵点难点,找准

"小切口",瞄准"靶向点",打出"组合拳",目 前已举办民营企业家对话法官座谈会105 次,帮助解决涉法涉诉实际问题851个,搭建 起法企良性沟通的平台。



全力化解商业纠纷 保障企业健康发展

2022年以来,准格尔旗法院聚焦"解决 商业纠纷",立足审判职能,努力发挥法治固 根本、稳预期、利长远的保障作用。本文开篇 概述的案例正是该项亮点工作的具体体现。 该院民二庭庭长白洁接案后了解到,该案中, 陕西某公司与内蒙古某公司因十年前签订的 买卖合同履行及违约问题一直处于互不退让 的状况。经过悉心调解无果后,法官对双方 合同的履行及内蒙古某公司存在违约情形等 方面进行综合分析,从鼓励交易、慎用合同解 除制度出发,充分运用社会主义核心价值观 释法析理,确定双方之间的合同可以继续履 行,遂判决内蒙古某公司要求解除合同的主 张不能成立,使该起商业纠纷案件得以合理 合法解决,既依法扶助了一个面临困境的企 业,也为双方日后继续合作提供了空间,同时 进一步增强了司法裁判的公信力和权威性。

记者在采访中了解到,近年来,准格尔 旗法院始终坚持全力保障民营企业健康发 展、激发市场主体活力在先,2022年审结涉企 案件3567件,涉案金额达30.12亿元,通过司 法确认、督促履行为企业解决涉案纠纷9400 余万元;审结非法集资、非法吸收公众存款、 电信网络诈骗等涉众型经济犯罪案件13件 38人,追赃挽损595.5万元;从快妥善处理金 融纠纷,在全市率先探索金融案件"互联网庭 审"模式,审结金融纠纷1706件,金融案件平 均审理天数同比缩短13天;充分发挥破产审 判防风险、优结构、促转型作用,依法办结破 产案件3件,申请确认债权数额15.4亿元;加 强与银行等金融机构信息共享,为金融机构

开展风险评级、防范金融风险提供重要依据; 坚持高效能低成本解决商业纠纷,高站位推 进民事诉讼程序繁简分流改革,坚持系统集 成、专班运作,大力推进司法确认、小额诉讼、 简易程序、普通程序独任制审理、电子诉讼五 项改革,全面激发司法效能。

此外,该院推出涉企诉讼绿色通道等13 条务实举措,解决商业纠纷时间平均缩短了 19天,在2022年自治区营商环境评估中,"解 决商业纠纷"指标排名全区第一。



率先开启服务新模式 "一件事"让群众少跑腿

2023年8月,准格尔旗法院与准格尔旗 不动产中心正式签署司法拍卖不动产"一件 事"工作协议。9月25日,该院联合准格尔旗 不动产中心在现场为家住薛家湾镇的吕先生 通过司法拍卖成功拍得一套房产,随后,两家 单位协同联动,通过不动产统一登记管理平 台现场完成房产过户办理工作,这也是鄂尔 多斯市首例司法拍卖"一件事",标志着全市 司法拍卖不动产"一件事、一次办"服务模式 就此开启,助推法治化营商环境持续优化。

随后,准格尔旗法院联合不动产中心召 开司法拍卖"一件事"首例经验交流会。会 上,两家单位就司法拍卖中遇到的一些具体 问题进行了深入沟通交流。双方均表示将以 司法拍卖不动产"一件事"服务联动机制为契 机,以"切实解决执行难"工作和"最多跑一 次"改革工作为抓手,从根本上解决群众办事 多头跑、来回跑的问题,切实提高为民服务水 平,共同推进联动合作。

司法拍卖不动产"一件事"改革是准格尔 旗法院践行"让群众少跑路、让数据多跑腿"和 优化法治化营商环境的一项重要举措,以"平台 流转、部门联动"为创新点,有效破解了司法拍 卖中存在的信息不畅通、成交后过户手续繁琐 等影响司法拍卖质效的问题。



联动调解化纠纷 "行内"优势赋能服务

"内蒙古的水土好,准格尔旗的营商环 境好。有政府和法院做保障,我们浙江的企 业会继续与准格尔旗的企业合作发展,实现 共赢。"2023年8月,杭州某公司代理人如是 说,而他这番话也的确言出有因。

原来,早在2012年6月,杭州某公司向 准格尔旗某公司售出价值1.45亿元的甲醇 深加工项目的空分装置设备。双方签订合 同后,杭州某公司如约交付货物,但准格尔 旗某公司未及时付清1300余万元尾款,因 而被诉至准格尔旗法院。该院综合审判庭 受理此案后,以优化法治化营商环境为出 发点,认为案件调解成功的可能性很大,遂 启动"法院+工商联"联动调解化纠纷模 式。8月18日,准格尔旗法院综合审判庭庭 长索雅、副庭长高晓辉会同工商联主席王 丽萍,针对该案双方当事人争议问题展开 调解,索雅与王丽萍表示,在后疫情时代的 影响下,企业想要保持健康稳定的发展态 势,就应该相互协助规避弱点,法院和工商 联也会在职能范围内用好助企纾困政策, 助力企业良性发展。最终,双方达成和解 协议,同意将1300余万元的欠款以分期的 方式给付。综合审判庭干警趁热打铁,利 用远程互联网开庭,对调解协议进行了司 法确认,至此,这场长达11年的纠纷得以有 效化解,双方当事人满意而归。

好风凭借力,优化营商乘法航。正如准 格尔旗人民法院党组书记、院长祁建军向全 院干警强调的"要持续完善、用好司法惠企政 策,依法保护民营企业产权和企业家合法权 益",未来,准格尔旗法院将不断创新司法惠 民利企举措,深化多方参与、多元治理诉源治 理新格局,继续把好优化法治化营商环境的 航舵,为准格尔旗经济社会高质量发展提供 更加坚强有力的司法保障。